

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Burgos: mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,25; año, 6. Fuera: semestre, 3 pesetas; año, 6. Extranjero: año, 10 ptas. Número suelto, 10 céntos. Pago adelantado.

El Papa-Moscas

FUNDADOR: D. JACINTO ONTAÑÓN

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en la sección de telegráficos, 1 pta. al mes. Anuncios y reclamos a precios convencionales. No se devuelven los originales. Pago adelantado.

Año XLII. Núm. 2.171

Redacción y Administración: ESPOLÓN, 42. Librería de la Sra. Viuda de Ontañón. - Teléfono 331

23 de Febrero de 1919

Las mejores galletas de fama universal y elaboración de HIJOS DE P. SOLSONA

CASA ONTAÑÓN

CENTRO DE SUSCRIPCIONES "EL PAPA-MOSCAS"

Esta Casa es la más económica y surtida en periódicos, revistas y libros últimamente editados, recibiendo diariamente novedades en libros que saben apreciar los amantes de la buena lectura, prefiriéndola en sus compras. Especialidad en revistas de modas extranjeras, mensuales y de temporada.

ESPOLÓN, 42 ACERA DEL SUIZO

El medio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica-balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRÍADOS, ASMATOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta, en comisión, de toda clase de valores, en condiciones excepcionales y económicas. Compra venta de toda clase de monedas de oro y billetes, giros, de préstamos, de depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

Doctor URRACA OCULISTA

Gratis a los pobres. Laín - Galvo, 18 pral. Consulta de doce a dos.

CATARROSOS.

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aún cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas Antibacilares de GAYOSO, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias. 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo. Madrid, calle del Arenal, número 2.

Andrés Mazuelas

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA. SUAVIDAD, HIGIENE Y CALAMATRYTEGÚ. POCA CONVERSACIÓN A LOS PARROQUIANOS. Avenida de la Isla, 3. Teléfono 325.

SINFONIA

Nuestra pluma no debe huir de dedicar un comentario a un magno acontecimiento español. Si tal hiciera, podría suponerse que nuestro silencio acusaba cansancio.

Belmonte, «el insigne Belmonte», ha toreado estos días en algunas plazas del Sur y ha obtenido éxitos grandiosos. ¿No se habían enterado ustedes? Pues, entonces, son patriotas rematadamente malos... ¿Qué diría de ustedes el Sr. Armiñán, si tuviese noticias del desvío tal hacia las «glorias de la raza»?... Porque el Sr. Armiñán, fiel custodio del españolismo, abandonó las tareas de la política por acudir a una corrida que se celebró en La Línea, y donde figuraba el coletudo Juan.

No sabemos cómo expresar la tristeza

Las leales advertencias del mariscal Foch a los Gobiernos aliados, y las manifestaciones de Ebert en la Asamblea de Weimar concuerdan en una trágica verdad. Parece que el horrible fuego de la guerra ha dejado rescoído y que lo reaviva el soplo de un aciago destino...

Aún no existen motivos bastantes para temer, con certidumbre, por la paz de Europa; pero mal cerrada la herida que dejó la pasada guerra en el espíritu de la humanidad, el más leve temor de nuevos martirios la hace entreabrirse y reproducir todos sus íntimos dolores, todo su infinito ardor de llaga.

Si los cañonazos volviesen a romper el silencio de paz, y la polvareda que sigue a los ejércitos tornara a manchar la diaphanidad del ambiente, gasa impalpable que envuelve al mundo, tejida con diamantinas hebras de luz, bien podría asegurarse que lo único inextinguible, en la vida humana, es el ánimo de destrucción...

¿Quién sabe si lo que ahora inquieta a Europa entera es el horror que a todos causan las terribles huellas de la reciente guerra, tétricas cual rayo de luz que da un beso de hermano a la blancura de una fosa funeraria!... ¿Quién sabe si la humanidad, ante tan terrible espectáculo, experimenta una epiléptica sacudida de desesperación!... ¿Quién sabe cuánto dolor expiatorio, nos aguarda a todos!...

En Madrid, el refrán «a la fuerza ahorcan», lo han cambiado por éste que, más que refrán, parece el título de un

sainete de Arniehes: «A la fuerza vacunan, o las quinientas del ala».

En Granada siguen normalizando la situación con descargas de la Guardia civil.

En Burgos, en cambio, estamos como queremos. Sobre todo, la Prensa. ¡Oh, la Prensa!... Después de estar tres días incomunicados con el resto del planeta, se empiezan a recibir, al cuarto día, conferencias telefónicas por correo, que es igual que si a Gedón se le ocurre hacer un viaje a la Argentina en dirigible, plenamente anclado en un viejo trasatlántico.

Seguimos, pues, en pleno campo de la paradoja, y si lo dudan ustedes, vean la primera plana de ABC de hace tres o cuatro días, en la que aparece el gobernador civil de la villa y corte presenciando la vacunación de la pobre gente, sin hogar donde guarecerse, cuando lo principal sería que antes que con tubos de linfa les obsequiasen con algo de comer, como medida preparatoria.

Bajo una manta raída y remendada, cobijanse un hombre y una mujer de aspecto misérrimo. Un médico les hace en los brazos, flácidos y entecos, una ligera incisión con la lanceta. El Sr. Romeo, con impermeable encima del gabán, presencia la operación tranquilamente y los pobres mendigos, despertados en lo mejor de su sueño por la legión de intrusos que van a despertarles a hora tan importante, con el santo propósito de pincharles un brazo, miran al señor gobernador con gesto de tristeza que parece decir:

¡Si me trajeran ustedes un jamoncito! ¡Oh temporal! ¡Oh mores!

IDEARIO

Del ambiente nacional

XVI. El suceso culminante de estos días por su trascendencia, por su excepcional importancia, es, a no dudarlo, el de la honda crisis que atraviesa el partido tradicionalista español con la publicación de los dos manifiestos de D. Jaime de Borbón, desautorizando con frases violentas la campaña germanófila—con más propiedad, neutralista—de la prensa legitimista y los primates del partido durante los cuatro años de guerra.

Seguramente que todos los lectores de este culto semanario habrán leído tan extemporáneos documentos, así como la razonada, enérgica y viril contestación del egregio Vázquez de Mella—verbo de la raza, no de un partido—publicada en El Debate.

El acto de D. Jaime de Borbón, echando por tierra, en breves momentos y con inconcebible alevosía—dura, pero merecida, es la palabra—una comunión de tan brillante historia, es monstruoso; la contestación de Mella era... esperada, por cuanto es el sentir de siempre de este gran hombre, que ha sacrificado el más esplendoroso porvenir que las generaciones presentes vieran en España en aras de un ideal caballeresco, reñido con la farsa y con el presupuesto.

Concedores nosotros íntimamente del modo de pensar tradicionalista, del altruismo de sus hombres, de la indestructible pureza de su doctrina, cuando hemos visto que por la punta de la pluma de quien aspira a ceñir una corona salieron los vocablos de «embusteros» y «falsarios», aplicados a los que en todo momento estuvieron a su lado, y

LA Virgen de las Viñas

LEYENDA EN VERSO

ORIGINAL DE

JACINTO ONTAÑÓN Y ARIAS



TIPOGRAFÍA MODERNA :: O'Donnell, 6, duplicado :: Teléfono S-1293 MADRID

por el pecado de haber sentido simpatías por determinado bando beligerante, previmos el resultado del asunto.

Los hombres se mudan, pero el ideal permanece.

La leyenda de que los carlistas eran absolutistas, de que para ellos el Rey era «ante todo y sobre todo», se ha terminado de desvanecer.

La Monarquía, el Rey, según el sentido tradicional, se debe al pueblo, y nunca el pueblo al Rey. Nada está tan refiado con el cesarismo déspota como el programa, los principios monárquicos que los tradicionalistas han defendido—y defenderán—con su sangre por espacio de más de ochenta años.

Nosotros, espectadores imparciales, estamos atentos, pero confesamos que prevemos el triunfo para el partido, que alienta la verdad, y la derrota para el jefe, que ha creído imponer su voluntad, como si se tratara de una rehata de siervos, a un grupo de hombres libres y honrados, que, si admiraban a Alemania vencedora, la respetan ahora vencida, pero no son capaces de abandonarla, lo que sería un acto de rufián.

Eso es lo que pasa, y a tan honda cuestión hemos de dedicar crónicas venideras.—Deo volente—pues el asunto lo merece...

NOEL GOUSNAD.

NUESTRO FOLLETÍN

Para dar a conocer a nuestros lectores la bellísima leyenda de D. JACINTO ONTANÓN, titulada «La virgen de las Viñas», suspendemos la publicación de las «Biografías de burgaleses insignes», la cual continuará así que aquella termine de insertarse.

Nuestro ilustrado colaborador Sr. Cápua, quiere dar así un público testimonio de su admiración al fundador de este periódico.

De crítica literaria

La eterna primavera,
por Eduardo Arasti.

No es esta la primera vez que nos ocupamos de este escritor. Recordamos que asistimos al estreno de su obra *Flor de cardo*, y que oportunamente leímos *Parlerías*. Y ahora nos encontramos con el libro que acaba de publicar, titulado *La eterna primavera*, y que motiva este artículo.

No hemos de negar nuestra amistad el ilustre autor; pero ello no ha de ser óbice para que olvidemos que nos debemos al lector en la sinceridad de que siempre hicimos gala en nuestros trabajos.

Al igual que *Parlerías*, *La eterna primavera* es un libro de cuentos que su autor recoge en un bello tomo, cuya portada, artística y amorosa, nos ofrece el genial Lino Elvira. Avalora el libro Emilio Carrère con un prólogo exquisito en que nos presenta al autor.

Nosotros siempre apreciamos en Eduardo Arasti un alma enorme de artista. Y *La eterna primavera* nos ratifica la apreciación que de él hicimos. Luchador infatigable, lanza a la luz en *La eterna primavera* los destellos reales de la vida de bohemia, que describe con mano maestra en la persona de Ricardo, cuyas amarguras y vicisitudes emocionan al lector apoderándose de su alma. Y ofreciendo siempre un contraste, vemos en todo momento que el ideal impera de las miserias humanas, no habiendo mezquindades ni ruindades. Pero el cariño filial—ese lazo inmenso que nos sujeta a todos—vuelve a dominar el corazón incansable del bohemio que se aleja de su propia vida, haciendo renunciamento doloroso de ella, y retorna al redil paternal. Esto es en síntesis, a grandes rasgos, *La eterna primavera*. Estas primeras páginas de su libro, que dan nombre a todo él, bastan por sí solas para justificar la aparición del mismo.

Después siguen unos cuentos breves, discretos, en que, si el uno es emocionante, el otro es más. Y cuando se ha terminado de leer, el lector queda suspendido unos instantes como diciendo: ¿por qué se habrá terminado?

La eterna primavera no es un libro más en la pléyade inmensa que se publican, que después de leídos sirven para adornar la estantería, sino que, por el contrario, gusta repetir su lectura. ¡Y es que Eduardo Arasti sabe también exponer el contraste de las almas!

La crítica de la Prensa de Madrid sabrá acoger esta nueva obra y consolidar la fama que ya anunció a raíz de publicarse *Parlerías* de cuentista formidable, al estilo de Guy de Maupassant, al nuevo afortunado de las hermanas Heliconas, Eduardo Arasti, a quien otorgan sus gracias y mercedes...

RAMÓN LÓPEZ NAVARRO.

Madrid y Febrero de 1919.

COPLAS DE LA SEMANA

RIMAS

(IMITANDO A BECQUER)

Volverán las pintadas pajarillas
en tu barrio, los chicos, a enjaular,
y otra vez, con el ramo y la cardera,
a liga cazarán.

Por aquellas que *la muda* ya pasaron,
y a tu afán ni a mi capa han de mudar,
aquellas que acudieron al reclamo,
esas... no volverán.

Retornarán *las llas* abundosas
el jardín de la Isja a engalanar,
y otra vez, a niñeras y soldados,
su olor les prestarán.

Pero aquellas que escarchadas se quedaron,
sin que el guarda lo pudiera evitar,
aquellas, ya tronchadas por el cierzo,
esas... ya no olerán.

Volverán de la usura los prohombres
sus préstamos terribles a cobrar;
tu bolsillo, vacío y sin un cuarto,
no les podrá pagar.

Pero díles, con lágrimas, que accedan
al doscientos la deuda a renovar;
como accedan, entonces, desengañate,
es que... se apiadarán.

Hoy el cielo y la tierra se sonríen,
hoy llega al fondo de mi alma el sol,
hoy tan sólo diez pobres me han pedido,
hoy creo en Dios.

FIGARITO.

ECOS PUEBLERINOS

A quien corresponda

Existen en esta provincia muchos pueblos que imploran diariamente el auxilio de las autoridades, tanto por su derruido caserío, como por la salud y bien público.

El otro día, paseándome por una de las carreteras que dan salida a esta ciudad, fui a parar a un modesto pueblo, que dista seis kilómetros de la capital, y fué tal mi impresión al ver que aquello parecía más bien que un pueblo un alfar, que no pudo menos de llamarme la atención sus casas derruidas, sus caminos intransitables, estercoleros llenos de inmundicia, etc., etc.; pues bien: ¿es que no hay autoridad pública que ponga coto a esas calamidades?

Por lo que veo, no debe haber alma caritativa que se conduela de esas miserias.

¡Pobre pueblo, qué desgraciado eres! Pero, ¿qué hace tu Ayuntamiento que no se toma interés por ti? ¿No tiene fondos públicos tu depositaría? Bien creo que no, ¡y todo por la mala cabeza de tus regidores!...

Extraño es que un pueblo de alguna importancia como es, y tan cerca de la ciudad, no estén en mejores condiciones sus caminos, calles y edificios públicos y particulares.

¿Acaso no podéis, sencillos moradores, elevar una queja de vuestro Ayuntamiento y de vuestras calamidades públicas y particulares?

Yo, desde las columnas de este periódico, hago votos para que vuestros gobernadores oigan y vean públicamente las miserias que sobre vosotros pesan, por el bien público de vuestra aldea?

D. O. RODRIGO.

Quintanadueñas.

CRÓNICA SEMANAL

Nada de particular hay en el mundo social, pues de política general, muy poco o nada podemos decir a nuestros lectores; que los periodistas madrileños continúan en huelga por lo intemperante que estuvo el presidente del Congreso de los Diputados al pronunciar frases que motivaron la retirada de nuestros colegas de la tribuna de la Prensa, y de ahí, que por no concurrir los periodistas a ella nos vemos privados de la información política cotidiana. Sólo si sabemos, por noticias particulares, que está muy próxima una crisis, para dar lugar a una reforma en el Gobierno actual con motivo de abandonar la cartera de Gobernación el Sr. Gimeno, parece ser que Baldomero Argente, el genial periodista, pásase a ocupar dicha cartera, pasando a Hacienda el marqués de Cortina, y dando entrada en Fomento a un amigo del Sr. Alba, esto es lo que en el salón de conferencias de ambas Cámaras se dice con mucha insistencia. De política local, mucho podemos decir, si no nos lo impidieran ciertas reservas que debemos guardar discretamente, por la índole de los asuntos de que se habla por ahí y de los cuales otro día nos ocuparemos. Sólo diremos hoy, que esta semana ha llegado a Burgos el secretario particular de un conocido político catalán, el cual, después de conferenciar con cierto personaje de Burgos, ha regresado a Barcelona, y por mucho que hemos averiguado, no nos hemos podido enterar de lo que han tratado en dicha conferencia, que ha sido reservadísima, sólo si sabemos que en ella se habló algo de regionalismo.

Entre la gente joven se habla también de las fiestas y bailes que va haber en

los próximos Carnavales y de los elegantísimos trajes que se preparan para los bailes de máscaras, los cuales, a juzgar por el entusiasmo que reina, se han de ver muy animados. Parece ser que por algunas personas se hacen gestiones para ver la manera de unir los diferentes pareceres del partido liberal conservador de Burgos, con el objeto de que, en las próximas elecciones de Diputados provinciales, triunfen el mayor número de candidatos conservadores.

En los círculos políticos ha sido muy comentado el manifiesto que ha publicado D. Jaime de Borbón, desautorizando a su partido por haberse distinguido como germanófilo en la guerra europea.

Dicho manifiesto ha causado muy mala impresión entre las personas de orden.

CAMPANADAS

De un diario de La Coruña:
«Al cabo de un cuarto de hora, que a los presentes les pareció un siglo, un guardia de seguridad, valiéndose de su machete, mató al tóro de un tiro.»

¿Un machete que dispara?
¡Cosa rara!...
Se comenta ella sola.
¡Es cual un corte en la cara
hecho por una pistola!

De un artículo de Ortiz Novo:
«¡Oh, tu boca fragante, tus labios golosos, frutales, escarlatas de púrpura maldita, que desgranar en chorro de melódicos conceptos, de cristalinas risas y decires y cantares! ¡Oh, tu boca crátera milagrosa!...»

Bien que Ortiz Novo dedique piropos a la boca de su amada—todos lo hacemos—; ¡pero eso de que maldiga la lengua en escarlata!... ¡Es tan sabrosa!...

De unos cantares de Díaz de Escobar en *El Correo Gallego* de Ferrol:

«Un cariño que así empieza
no puede satisfacer;
¡clavo que no entra derecho
nunca puede clavar bien!»

Anda el cantar aludido
de novedad algo escaso;
pues si Amor entra torcido
va derecho al fracaso.

De D.^a Emilia Pardo Bazán en *ABC*:
«El médico novelista protesta de...»

¡Recontra,
nunca se protesta de,
siempre se protesta, contra!...

De un diario de La Coruña:
Hablando de antigüedades célebres.
«... existe la última camisa que llevaba Montes al torear su última corrida.»

Eso quiere decir que mudó varias durante la faena, y si en la lidia postrera la camisa se ha cambiado, nadie afirmará que era Montes un descamisado.

BIBLIOGRAFÍA

EFE MÉRIDES BURGALÉSAS

Así se titula un libro, elegantemente editado en la imprenta del *Diario de Burgos*, que tenemos sobre nuestra mesa de trabajo. Consta de 281 páginas, y está escrito por el preclaro burgalés, ilustre periodista e insigne escritor don Juan Albaleros y Berroeta, director y propietario del popular y batallador periódico *Diario de Burgos*.

No éramos nosotros, por carecer de títulos y conocimientos para ello, quien debiera hacer la bibliografía de dicho libro, pero nos ha tocado ese honor, y no tenemos más remedio que cumplirle.

De todos es de sobra conocida la personalidad del Sr. Albarellos, jurisconsulto notable y escritor excelente; tiene ganada ya su fama como periodista, de luchador en el campo de las letras y de la historia.

El libro escrito por el director del *Diario de Burgos* tiene un mérito extraordinario, tanto por su forma literaria, como

AL ILMO. AYUNTAMIENTO

de la villa de Aranda

PATRONO

de Nuestra Señora de las Viñas

El Autor,

por su profundidad histórica. La primera es amena, castiza, limpia de toda exageración y pomposidad literaria, y la segunda es en extremo instructiva, profunda y meritoria por el acoplamiento de datos que tiene; pues no le basta al historiador investigar y escudriñar, sino que tiene que demostrar, bien con la lógica en caso dudoso, o bien con la prueba en caso palmario, la veracidad de sus asertos, y esto es lo más principal que tiene la obra del Sr. Albarellos, la certeza absoluta de datos.

Por eso, al leer con detenimiento las «Efemérides burgalesas» en los números del *Diario de Burgos*, fuimos casi los primeros que dijimos que dicho trabajo histórico-literario debiera imprimirse y ser leído y releído por todos los burgaleses. ¿Quién no quiere saber la historia de su pueblo? ¿Quién no quiere saber en qué época ocurrieron los acontecimientos más notables acaecidos en la patria y sitio donde se ha nacido? Por eso la obra de D. Juan Albarellos se la recomendamos con eficacia e interés a nuestros lectores, en particular, y a todos los burgaleses, en general, y no debe haber uno de estos últimos que se quede sin leer las efemérides de su pueblo, los acontecimientos más notables que han ocurrido en nuestra querida ciudad desde su fundación hasta nuestros días. Pero como el trabajo desinteresado y la labor constante del Sr. Albarellos no deben de quedar sin premio; como los burgaleses todos tenemos una deuda pendiente con el dignísimo director del *Diario de Burgos* por haber recopilado en su obra la historia de nuestro pueblo, nosotros, si quiera seamos el último de los burgaleses por nuestra insignificancia en el orden social e intelectual, nos atrevemos a proponer que se rinda un homenaje al Sr. Albarellos, que pudiera consistir en festejarle con un banquete popular, al que asista el número más crecido de burgaleses, y, al mismo tiempo, trabajar cerca de nuestros representantes en Cortes para que éstos trabajasen cerca del Gobierno de S. M. la concesión de la Cruz de Alfonso XII como recompensa a los méritos y al trabajo y laboriosidad del insigne Albarellos. La idea queda lanzada, y lo que hace falta es llevarla a la práctica. Y ahora permitámonos también que tributemos un aplauso al insigne literato y eximio catedrático de este Instituto, Dr. García de Quevedo y Encellón, por el bonito y brillante prólogo con que encabeza las «Efemérides burgalesas», del Sr. Albarellos, debido a la galana pluma del sabio catedrático burgalés.

GUILLERMO AVILA.

Burgos, Febrero 1919.

LO DE LA PAJA

El último *zipi-zape*, con que nuestros ediles saben amenizar la monotonía de sus reuniones, surgió del manoseado asunto que encabeza estas líneas, del que han hablado largo y tendido municipales, prensa y público. Nosotros, que hasta ahora hemos sido meros espectadores, vamos a proponer una solución al problema, haciendo antes un poco de historia.

Dos concejales, sin la previa consulta de unas tablas logarítmicas, se han dejado escabullir de las manos unas cuantas pesetas. De un *coup de oeil* pesaron (no muy exactamente) el montón de triqueñas varitas, les encantó su buen aspecto y ¡zas! constituyeron al excelentísimo Ayuntamiento en dueño de la paja que, por lo después deducido, resultó mal pesada, pero muy requetebien pagada.

No dudamos de la buena fe de dichos señores al realizar la compra, ¿cómo dudar si uno de ellos confesó candorosamente que otro solicitante daba por la mercancía unos miles de pesetas menos? ¿Que había suficiente para el consumo de los animales de que se sirve el Ayuntamiento? ¿Pero quién nos asegura que no lo hubieran comido todo? ¿Que lo pusieron bajo un techo de la Alhóndiga, perforado y en malas condiciones? No es de ellos la culpa, si los amos del te-

cho no tuvieron el suficiente carácter para prohibir el paso por sus hendiduras a las atrevidas goteras que pudrieron el alimenticio manjar.

Y allá va el despejo de la incógnita. Dejen que la paja se pudra del todo y entonces se procederá a quemarla sin aventar sus cenizas, como hacía Nerón con los cristianos que caían en sus manos; aquéllas, por el contrario, se irán metiendo en sacos y los señores que hicieron la compra pueden venderlo, por esos pueblos de Dios, como uno de los últimos adelantos en materia de abonos orgánicos, y sin poder tachar, por ello, a la colectividad a que pertenecen de comerciantes.

Y verán ustedes que a su vuelta sale todo el pueblo a recibirles con la banda municipal a la cabeza, que para entonces ya será un hecho, y en medio de un atronador disparo de bombas y cohetes.

¿Cuál es el remedio preferible?

Es aquel que en menor volumen y sin necesitar especial régimen tiene más eficacia. En este orden de ideas las Píldoras Pink constituyen el remedio ideal en todos los padecimientos originados por la pobreza de la sangre o la debilidad del sistema nervioso. Desde hace muchos años las Píldoras Pink han restituido la salud a millares de personas atacadas de anemia, clorosis, dolores de estómago, dolores de cabeza, neurastenia, reumatismo, enfermedades nerviosas. No se incurra en error; todas esas alteraciones obedecen a dos causas principales, que son: el desgaste o la impureza de la sangre, o la fatiga de los nervios. Pocas personas hay que, en un momento dado, dejen de sufrir una de esas dolencias que se manifiestan a consecuencia de excesos de trabajo, privaciones, contratiempos o períodos críticos de la existencia, como lo son el crecimiento o la menopausa. Los cambios de estación bastan para producir esas perturbaciones. Es decir, que las Píldoras Pink son necesarias a todos y en todos los instantes de la vida. Sus notables propiedades reconstituyentes y tónicas hacen de ellas el remedio seguro contra todos esos padecimientos que acabamos de enumerar.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

CALLEJERAS

El portador de la suerte

Un amigo mío me envió un recado citándome para tratar de cierto asunto, en uno de los innumerables bares (hay más que consumidores), con que nos industrializan la ciudad y que yo no conocía ni de oídas.

Muchas eran las vueltas que llevaba dadas al rededor del bronco rey Carlos III, sin saber en qué dirección lanzarme, cuando, rozando conmigo, pasó uno de esos vendedores de lotería que preconizan la suerte de mil maneras distintas; pero que todas convergen en el modo de despachar su tentadora mercancía. Tuve una idea, nadie como estos hombres conocen con toda clase de remoquetes, pelos y señales, las tabernas, bares y cafés, donde se sirven servir al inofensivo parroquiano un caracillo pasado por agua o esta última substancia pasada por vino. Le hice una seña (no es flirteo), y me llegué hasta él.

El buen hombre se preparó a romper por una extremidad la última participación desdoblada; pero le atajé, diciendo: — Deje vivir los décimos, que ellos nada malo han hecho para tratarles a rompe y rasga.

El vendedor me miró asombrado. Un humilde comisionista en billetes loterianos (valga el neologismo), no comprendí que pueda distraerse del trabajo que ejecuta vagando si no es para comprarle un décimo.

— Tiene usted la bondad — continué — ¿El Bar X?

Dióme la dirección, y cuando me alejaba por una de las calles que salen a la plaza Mayor, una idea hacia en mi cerebro los mismos efectos que la ciencia en el del personaje de una obra conocida.

— ¡Qué mal retribuidos están estos loteros ambulantes! — tal era en síntesis. El Estado ignora, sin duda, el esfuerzo mental, el desgaste imaginativo que padecen. Arduo e improbable es el trabajo

de convencer a un comprador budo de las probabilidades que encierra un calor mil y pico, pongo por caso, de ser agraciado con la corrección volátil suerte; es de ver la de números que han de tener metidos en la cabeza para saltarlos de corrido, en caso oportuno; parificar lo que aseguran con multitud de fechas y datos; eludir las dificultades que nacen de la competencia. Nuestros mayores hacendistas no igualan, no pueden igualar, a los susodichos billetteros en cálculo numérico.

Y todo para ganar lo necesario, que nunca llega a ser lo bastante, para un trozo de borona (pan de trigo, más o menos moreno, a precio sobre la tasa, como lo llamamos en Castilla.)

Sus pesadillas deben ser horribles; los números, como dotados de una fuerza vital e irresistible, saltarán de los billetes y empezarán a danzar grotescamente en torno suyo, sus curvos perfiles se harán cada vez mayores hasta convertir los guarismos en colosales gigantes. El pobre hombre tratará, con buenas razones, de devolverlos a sus sitios correspondientes; pero todo en vano, los números se pasarán de su puesto al inmediato agravando el conflicto, rendido, extenuado, sentirá síntomas de una próxima agonía y comprenderá cuánto sufren los que mueren por asfixia; perderá la noción del tiempo; las cifras del billete habrán caído sobre él con fiera furia; empezará a nublarse la vista; va a sacrificar su vida en aras del juego de lotería, su cara se contraerá por las muecas del dolor. Por fin, un feliz pellicazo conyugal que le amorate una nalga le devolverá la realidad. Los chirriantes muelles del *somier* dejarán de trepidar.

Pues ¿y si en el reparto de gracias naturales, el portavoz de la fortuna, no ha sido agraciado? ¿si un feo sello le distingue? ¡Ah! Entonces se hace blanco inconsciente de las iras infantiles que, en nutridas masas, le acompañan a todas partes llenándole de improperios y de insultos, llevando su avilantez hasta despojarle de su gorra y arrojarla contra el pavimento callejo.

Yo espero que los gobiernos tomarán cartas en el asunto. Convencidos de las pingües rentas que la lotería destila, pueden cobijar bajo su patrocinio a los vendedores callejeros, retribuirles con un sueldo regular (nada de comisiones) y dotarles de un traje uniforme con el esquema de la fortuna sobre la visera de la gorra.

Así, pueden acercarse a un tranquilo transeunte mostrándole sus papeles (los décimos), y el ciudadano comprará uno y se largará satisfecho de la amabilidad del vendedor. Por otra parte, los discolorados muchachos se verán privados de una diversión, pues no es cosa de arrojar la fortuna por el suelo.

El día que esto suceda quedaré satisfecho de mi obra y convencido de haber hecho un gran servicio en pro de los portadores de la suerte.

Había llegado al bar que me indicó la musa de este artículo. Allí estaba mi amigo. Regué el aparato gástrico con el brevaie contenido en una copa que me dieron bajo pretexto de una de tres cepas, y cinco minutos más tarde nos enfrascábamos en el ameno objeto de la cita citada.

ZIAS.

Post-scriptum. — En nuestro último trabajo titulado *La nueva vida*, aparecieron, por error, externo, por ab eterno; *crepúsculos*, por *corpusculos*, y *brillos por bisillos*; erratas de imprenta que, el buen sentido, se habrá encargado de subsanar.

TEATRALERÍAS

Teatro Principal

En este elegante coliseo continúan actuando con gran éxito el notable ilusionista The Great Enrico y Miss Mary, y el célebre transformista italiano Frizzo, rival de Fréggoli. Ambos números son muy aplaudidos por el distinguido público que llena la sala. La proyección de la notable película de series *La sortija fatal*, de la que es protagonista la bella artista cinematográfica Miss Perla Blanca, va gustando mucho, así como también la proyección de la preciosa película *Blanca Nieves*, cuya protagonista — la joven y bellísima Margarita Clarke — trabaja extraordinariamente bien.

Se anuncia el estreno de las notables películas *Fabiola* y *El ojo submarino*, y el debut de la gran compañía cómica-dramática, que, como teníamos anunciado, hará su presentación el próximo viernes día 28. Entre los estrenos figuran: *Cobardías*, *La ley de los hijos*, *La señorita está loca*, *Un drama de Calderón*, *Don Juan*, *buena persona*, etc.

Salón Parisiana

En este lindo teatro debutó la pasada semana la notable canzonetista Laura Domínguez. Fué muy aplaudida en el estreno del *couplet* de los hermanos Alvarez Quintero *La bandera pasa*.

Actualmente actúan con grandioso éxito «Los Luxenti», el mejor dueto cómico español.

VOLUNTAD AMOROSA

ENVIO

Mujer amada;
con lágrimas regada
mi voluntad te vá,
y enamorada
acoge alborozada
mi alma, que anegada
de tu hermosura alada,
mi amor te dirá.

I

Quiero, mujer de mis sueños,
que, al apagar mi vida,
como en floridos ensueños
me beses enardecida.

II

Quiero que tus albas manos,
hechas de luz y de nieve,
cierren mis ojos cristianos
con unión callada y breve.

III

Quiero que mi sepultura
la adorne con rojas flores,
símbolos de tu hermosura
y de mis locos amores.

IV

Quiero que reces sobre ella,
al resplandor de una luz;
quiero me pongas la bella
santa enseña de la Cruz.

V

Quiero que sobre la losa
que cubra mi cuerpo yerto
graves tú, triste y llorosa,
este humilde pensamiento:
*Aquí yace un hombre honrado
que al topar con la Hermosura
murióse de enamorado
y de amargura.*

PAULINO PARAMO.

18-2-919.

ECOS DE SOCIEDAD

De viaje.—Después de pasar unos días en esta capital, en sus posesiones de Villargamar, ha marchado a Madrid nuestro querido amigo y paisano el Ilmo. Sr. D. José de la Azuela y Salcedo, coronel de Infantería, gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio, caballero de la Orden Militar de Montesa y maestrante de Zaragoza.

— Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra capital al elocuente abogado D. Luis Gallo Artacho, que se encuentra pasando una temporada en Burgos.

— Ha marchado a Madrid nuestro particular amigo el joven abogado y fiscal municipal, D. Pedro Estébanez.

Boda.—Ante la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de Burgos, y en su capilla de la Catedral, se celebró días pasados el matrimonial enlace de la hermosa señorita María Teresa Chico y Aparicio con nuestro buen amigo el joven e ilustrado capitán de Intendencia y distinguido abogado, D. Rafael Sáez de Cabezón y Capder.

Bendijo la unión el virtuoso capellán castrense, D. Angel Danceusa y Lozano, siendo padrinos el ex presidente de la Diputación Provincial, D. Manuel Chico, padre de la novia, y D.^a María Josefa Capder, madre del contrayente. Firmaron el acta como testigos, por parte de él, el abogado del Estado, D. José Solano, y el de Salamanca, D. Avelino García Sáez, y por parte de ella, sus primos el bizarro comandante de Caballería, D. Federico Urgel y D. Miguel Aparicio, abogado y propietario.

Teresa Chico, que lucía riquísimo vestido blanco de charmeuse, estaba hermosa, siendo la admiración de cuantas personas la contemplaban, y el novio vestía el uniforme del Cuerpo de Intendencia.

El altar se hallaba hermosamente adornado con innumerables luces y flores admirablemente combinadas.

Terminada la ceremonia religiosa se sirvió a los numerosos convidados al acto un espléndido lunch, servido por el acreditado Hotel Norte y Londres, marchando los nuevos esposos a Málaga. Muy de veras les deseamos felicida-

des sin cuento y una eterna luna de miel.

Santo.—Hoy, domingo, celebra su fiesta onomástica nuestro querido compañero de redacción, el inspirado poeta y culto escritor Eduardo Ontañón.

A las muchas felicitaciones que recibe unimos la nuestra, muy cordial y sincera.

Toma de posesión.—En atento besalamano nos participa el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, don D. Antonio Chapulé y Navarro, que ha tomado posesión de su cargo para el cual ha sido nombrado recientemente. Correspondemos gustosos a sus ofrecimientos.

Enfermos.—Según vemos en la prensa de Madrid, se encuentra enfermo de un ataque de gripe nuestro particular amigo el arquitecto y académico, don Vicente Lampérez.

También se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro buen amigo el bizarro coronel del regimiento de la Lealtad, D. Manuel Suárez Valdés.

Notas tristes.—Confortado con los auxilios de nuestra sacrosanta religión, ha fallecido en esta capital nuestro respetable amigo el venerable y anciano profesor de Instrucción primaria jubilado, D. Agustín Ruiz Yanguas, persona que gozaba en esta capital de justas y merecidas simpatías.

Dedicado toda su vida a la enseñanza, el Sr. Ruiz Yanguas, había educado a infinidad de ciudadanos que sienten muy de veras la muerte del insigne profesor. Escritor y publicista muy notable, colaboró y escribió en muchos periódicos y revistas, demostrando en sus trabajos su ilustración y talento.

A los muchos testimonios de pésame que han recibido sus hijos y demás familia, unimos el nuestro muy sentido.

— En Ocaña, donde residía actualmente, en compañía de su hijo, el digno juez de dicho punto, D. José María Rodríguez, ha fallecido la distinguida y virtuosa Sra. D.^a Dolores Ruiz Fernández, esposa que fué del elocuente abogado madrileño, D. José Rodríguez del Valle, persona que gozaba en esta capital de justas simpatías, pues pasaba aquí algunas temporadas en verano.

También, con verdadero sentimiento, tenemos que consignar que ha fallecido en Madrid nuestro paisano el coronel de Artillería, D. Juan Martínez Anclaro y Rives, hijo del que en vida fué ilustre enciclopedista, D. José Martínez Rives. Tanto a la familia del finado, como a su hermano, nuestro amigo, el catedrático del Instituto de San Sebastián, D. Manuel, enviamos nuestro más sentido pésame.

MONTE AZUL.

NUESTROS REGALOS

Concurso de chistes malos

El Papa-Moscas

CONCURSO DE CHISTES MALOS

D.

envía un chiste que

titula

Pseudónimo con que lo ha de

firmar

TRABAJOS RECIBIDOS

(¡Agarrarse!)

Parecido:

¿En qué se parece un obrero a un propietario?

— En que los dos han nacido para trabajar, con la sola diferencia de que el obrero trabaja y el propietario no.

Colmo:

¿Cuál es el colmo de un perfecto caballero?

— Llamarse Perfecto Caballo.

Entre tío y sobrino:

— Me ha gustado mucho tu examen y, por mi parte, te has hecho acreedor a regalarle un cigarro de cuarenta...

— Pero tío... un cigarro puro me puede hacer daño.

— Has entendido mal: «un cigarro de cuarenta céntimos la cajetilla».

Colmo:

¿Cuál es el colmo de un sereno?

— Abrir la puerta de un estómago diciendo: ¡Voooy!...

J. VILLENAS.

Aguas Minerales y Manantiales de **CARABAÑA** Purgantes, Depurativas y Antiherpéticas
PROPIETARIOS: Viuda e Hijos de R. J. CHÁVARRI
 Dirección y Oficinas: **LEALTAD, 12 MADRID**

Agendas Bailly-Bailliére para 1919

Agenda de Bofete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid, 2,25, 3,00, 3,50 y 5,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, notas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 3,50 y 4,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuftinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 305 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 3,00 pts. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tran- vías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 2,00 pts. De un día en cartera... 3,00 De un día en plana... 3,50 De un día en cartera... 5,50 Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. PARA 1919 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trasados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. Formulario. Venenos y contravenenos. Señales clínicas de médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 3,00 pts. De un día en cartera... 5,50 Provincias, 0,50 más.
---	---	---	---	---

Pedidos: **CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. MADRID**
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Callos y durezas DE LOS PIES, CURAN SEGURAMENTE
 A LOS CINCO DÍAS DE USAR EL **CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. No duele ni mancha. Vendese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a CINCO REALES. **ARGENSOLA, 10, farmacia, MADRID.** Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. Desconfiad de otras ofertas; los interesados exigen el nombre de **ABRAS XIFRA.** En Burgos, en todas las farmacias y droguerías.

A LOS LABRADORES

Taller de Maquinaria Agrícola de **ANTONIO CIUTAT**
Ronda Estación :: LÉRIDA

ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904. Gran premio en la Exposición Hispanoamericana de Zaragoza en 1908. Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Las Aventadoras Ciutat han sido objeto de importantes mejoras, especialmente en las amalcate, que han reducido en un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Todas las Aventadoras, desde el número 2 al 7, llevan juegos de bolas. Aventadoras número 5, bajo encargo, se construyen también con elevador de paja. La casa Ciutat es la única en España y extranjero que construye de siete a ocho tamaños diferentes de Aventadoras para pequeñas y grandes agriculturas. La única también que construye los tipos números 6 y 7 de grandes rendimientos. Para la próxima temporada, la casa Ciutat presenta al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento ha de ser de gran utilidad para el labrador. Al primer labrador de cada pueblo que adquiere mi nuevo tipo de Aventadora, funcionando a brazo, se le remitirá franco de portes.

Pedir catálogos y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS. Aventadoras nuevo modelo número 1 y 2, grandes mejoras, como son, forzadas de plancha galvanizada y de mayor tamaño, siendo la medida de sus cribas en la número 1, 70 por 70 y en la número 2, 80 por 80.

EL LINFATISMO es la antesala de la tuberculosis. Para combatirlo, los médicos aconsejan: **HIPOFOSFITOS SALUD.** También se prescribe contra anemia, debilidad general, raquitismo, escrofulismo, etc. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

UNA SEÑORA ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse, únicamente por escrito, a **D.ª CARMEN C. N. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.**

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

CASO SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA SALA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS **PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU**

Pidense en las farmacias

ASMÁTICOS usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo AUTOR, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España)** el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Pedro Briones

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS :
CASA ESTABLECIDA EN 1874
 VINOS SUPERIORES DE TODAS CLASES :
 Plaza del General Santocildes, 1



KIOSCO DE PERIÓDICOS de la Plaza Mayor.

Sucursal de la Casa ONTAÑÓN

"El Papa-Moscas"

Periódicos, revistas, libros prácticos y económicos y papel para envolver

Se reciben encargos de suscripciones a domicilio

Frente a la calle de LAÍN-CALVO

PRENSA GRAFICA

LA ESFERA

NUEVO MUNDO

MUNDO GRAFICO

Estas importantes Revistas, honra de las publicaciones españolas, pueden ser adquiridas por los suscriptores de este periódico con un 10 por 100 de economía sobre su precio corriente, dando aviso en la Librería Ontañón, para que se les sirva cualquiera de ellas por lo menos durante un trimestre.

Los lectores del PAPA MOSCAS tendrán el mismo derecho a esta economía presentando en la misma casa 10 anuncios como el presente.

José García Díaz

Antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal. Molinos con castilletes de hierro, limpiamotores. Deschidadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas. Macetos y correas de todas clases. También tiene piedras francesas de la Dordoda y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, verocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España; aventadoras para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora; segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierro, rthonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal. Se hacen presupuestos para molinos maquilelos, como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas, máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacea refinadores y amasadoras, sistema ABERLY.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.